

IMAGES/nisia/mykonos/enories/in_zoodpigis

Ο Ναός της Ζωοδόχου Πηγής ή της Μεγάλης Παναγιάς, όπως συνηθίζουν να την αποκαλούν οι ντόπιοι, επειδή είναι ο μεγαλύτερος ναός μέσα στην Χώρα είναι ο Μητροπολιτικός ναός της Μυκόνου.

Ο ναός μας είναι διακοσμημένος με υπέροχες Βυζαντινές αγιογραφίες, και βρίσκεται στην πλατεία της «Αλευκάνδρας». Είναι χτισμένος σε ρυθμό μονόκλιτης βασιλικής μετά τρούλου, έχει κόγχες στην βόρεια και νότια πλευρά, και το εμβαδόν του είναι 182.30 τ.μ. Η παράδοση αναφέρει ότι η εικόνα της βρέθηκε μέσα σ' ένα πηγάδι και γι' αυτό έχει και το όνομα Παναγία η Πηγαδιώτισσα. Επίσης την αποκαλούν

Αγγελοχτισμένη διότι όταν χτίζονταν η εκκλησία στα χρόνια της Τουρκικής σκλαβιάς οι κάτοικοι άκουγαν την νύχτα τον ήχο των σφυριών και νόμιζαν οι άνθρωποι ότι ξημέρωσε και έβγαιναν για να την δουν. Τότε παρατηρούσαν ότι αν και ήταν νύχτα οι τοίχοι της εκκλησίας ήταν διπλάσιοι σε ύψος από αυτό που είχαν αφήσει την προηγούμενη μέρα. Η ακριβής χρονολογία που χτίστηκε ο ναός δεν είναι γνωστή, πάντως η πιο παλαιά μαρτυρία που έχουμε είναι σε έγγραφο της 1^{ης} Απριλίου 1667.

Απ' αυτό, το πρώτο κείμενο μαθαίνουμε επίσης ότι στον ναό μας συγκεντρώνονταν οι δημογέροντες και οι ιερείς για την επίλυση των προβλημάτων του νησιού. Η εκκλησία άνηκε στην οικογένεια των Γρυπάρη, μέχρι το 1879 που παραχωρήθηκε στον Δήμο για να χρησιμοποιηθεί ως Μητροπολιτικός ναός. Το 1912 κατασκευάστηκε το μεγάλο καμπαναριό. Ο ναός μας στολίζεται με πανέμορφες εικόνες και ένα περικαλλή Δεσποτικό θρόνο με χρονολογία 25 Μαρτίου 1769 και μ' ένα εξαίσιο ξυλόγλυπτο βενετσιάνικο τέμπλο. Η αρχαιότερη εικόνα που συναντά κανείς είναι και του Αρχαγγέλου Μιχαήλ του 1657 στην βόρεια πύλη του Ιερού και από αυτό συμπεραίνουμε πως ο ναός είναι αρκετά παλαιότερος από το έγγραφο του 1667. Αξίζει να προσέξει κανείς το μεγάλο προσκυνητάρι πάνω σ' αυτό υπάρχει η εικόνα της Κοίμησης της Παναγίας του 1750. Επίσης την Κοίμηση της Παναγίας του 1844 που έχει αφιερώσει στον ναό μας, ο Μυκόνιος επίσκοπος Ιασίου, Άνθιμος, τους ξυλόγλυπτους σταυρούς και εξαπτέρυγα του 1752, ο χρυσοκέντητος παλαιός επιτάφιος, το Βουλγαρικό ασημένιο ευαγγέλιο του 1831 κ.ά.

Έχουμε εκδώσει την ιστορία του ναού μας σε βιβλίο με τίτλο «Η Μεγάλη Παναγιά. Χθες και Σήμερα». Καθώς επίσης και το βιβλίο «Ο Άγιος Μανουήλ και η Μύκονος». Το ιστορικό του ναού μας έχει εκδοθεί επιπλέον σε ενημερωτικό φυλλάδιο σε 4 ευρωπαϊκές γλώσσες και διανέμεται δωρεάν στους προσκυνητές. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι η ενορία μας έχει πολυάριθμο Κύκλο Μελέτης Αγίας Γραφής. Διοργανώνουμε επίσης με την ευλογία του Σεβ. Ποιμενάρχου μας, προσκυνηματικές εκδρομές εντός και εκτός Ελλάδος.

Επίσης έχει συγκροτηθεί η «Χριστιανική Συντροφιά Νέων» που αποτελείται από μαθητές του Λυκείου με αγόρια και κορίτσια και συζητούνται επίκαιρα θέματα που απασχολούν τους νέους. Καθώς επίσης επαναλειτούργησαν πολυμελή τμήματα

«Εκκλησιαστικών Παιδικών και Νεανικών Συντροφιών». Ενώ το παρεκκλήσιο της Παναγίας της Παντανάσσης χρησιμοποιείται και ως εξομολογητήριο.

Εδώ πρέπει να σημειωθεί και η φιλανθρωπική δραστηριότητα της ενορίας. Οι ιερείς και μια ομάδα κυριών, φροντίζουν για την προσφορά τροφίμων, ρουχισμού και χρημάτων σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη. Με την ευλογία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας κ.κ. Δωροθέου του Β` κατά τους θερινούς μήνες τελείται τις Κυριακές και δεύτερη Θ. Λειτουργία για τις ανάγκες των εργαζομένων και των παραθεριστών. Από τα εκατοντάδες παρεκκλήσια που υπάρχουν στο νησί (άνω των χιλίων) τα πενήντα από αυτά που βρίσκονται στη χώρα είναι του 17^{ου} και του 18^{ου} αιώνα και ανήκουν στην πνευματική δικαιοδοσία του ναού μας. Η ενορία μας εορτάζει την Παρασκευή της Διακαινησίμου (Πάσχα) και στις 15 Αυγούστου. Καθώς επίσης και στις 20 Οκτωβρίου που εορτάζεται με Παμμυκονιακή συμμετοχή το παρεκκλήσιο μας, του Αγίου Αρτεμίου, παλαιός ενοριακός ναός.

Τηλέφωνο πρωτοπρεσβύτερου π. Πέτρου Μαραγκού : (22890 26013 / 25282) & e-mail maragos2@otenet.gr